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Z P R A V O D A J
ročník XII / číslo 3 W W W . N E M O J A N Y . C Z

Z činnosti zastupitelstva

VÝPIS Z USNESENÍ ZASTUPITELSTVA Z 18. 6. 2025

ZO schválilo:

- závěrečný účet za rok 2024, včetně zprávy o přezkou-
mání hospodaření obce za rok 2024;

- účetní závěrku za rok 2024;

- uzavření Dodatku č. 1 k  SoD se zhotovitelem EDMA 

s.r.o., IČ: 25558391, na akci „Nemojany – Účelový objekt 

pro sport a rekreaci“, jehož předmětem jsou více-práce, 
s  tím spojené navýšení ceny díla o částku 530 094,62 Kč 
bez DPH, celková cena tak činí 6  236  226,01 Kč s  DPH 
a prodloužení termínu dokončení stavby do 31. 8. 2025. 
ZO pověřilo starostu obce jeho podpisem;

- zřízení termínovaného vkladu u  bankovního sub-

jektu Česká národní banka, IČ: 48136450 ve výši 
4 000 000 Kč s dobou úložky 3 měsíce;

- přesun fi nančních prostředků ve výši 1 187 141,72 Kč, 
které jsou na spořícím účtu číslo: 115-9690210267/0100 
na termínované vklady s  číslem účtu: 94-
6890830627/0100 u Komerční banky;

- prodej části pozemku parc. č. 479/1, druh pozemku 
orná půda o výměře 26 m², který je ve vlastnictví obce 

Nemojany, na základě vývoje ceny v daném místě a čase 
obvyklé, ve stanovené výši 1 025 Kč/m² (celkem 26 650 
Kč), spol. EG.D, s.r.o., jak uvedeno v koordinačním situ-
ačním výkresu a souhlasu o odkup, zpracovaném spol. 
MONELA elektro s.r.o., Dobrovského 422/3, a  pověřilo 
starostu obce podpisem smlouvy;

- žádost o podporu benefi ční akce Běhám a pomáhám 

2025 a  schválilo poskytnutí fi nančního daru ve výši 
5 000 Kč, dle předloženého návrhu darovací smlouvy 
a pověřilo starostu obce podpisem smlouvy;

- poskytnutí fi nančního daru ve výši 5 000 Kč spol. 

PIAFA Vyškov, z. ú., sociálně rehabilitační centrum;
- záměr bezúplatného pronájmu části pozemku o ve-

likosti 2 m² nacházejícího se na části parc. č. 254/1 v k. ú. 
Nemojany, společnosti TextilEco a.s., IČ: 28101766, pro 
účely umístění kontejneru pro sběr oděvů a textilu a dle 
§ 39 odst. 1 zákona č. 128/2000 Sb. a pověřilo starostu 
obce vyvěšením záměru na úřední desce obecního úřa-
du Nemojany;

- rozpočtové opatření za měsíc červen 2025;

OÚ informuje

VOLBY
Blíží se volby do poslanecké sně-

movny parlamentu České republiky. 
Ty se se budou konat v pátek 3. října 
a sobotu 4. října 2025. Volby proběh-
nou v  zasedací místnosti Obecního 
úřadu Nemojany, Nemojany 10. Plá-
nujete jít k  volbám a  nemáte platný 
občanský průkaz nebo cestovní pas? 

Platnost si překontrolujte v  dosta-
tečném předstihu, abyste měli čas si 
zažádat o nový osobní doklad v před-
stihu. Standardní lhůta pro vydání 
občanského průkazu a  cestovního 
pasu je 30 dní. Nově budete mít mož-
nost využít elektronickou občanku 
v  mobilním telefonu (eDoklad) pro 
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prokázání své totožnosti ve voleb-
ních místnostech. Obdobně jako v ji-
ných volbách mohou voliči požádat 
s předstihem Obecní úřad Nemojany 
(ze závažných, zejména zdravotních 
důvodů) a ve dnech voleb okrskovou 
volební komisi, aby mohli hlasovat 
mimo volební místnost, a  to pouze 
v územním obvodu volebního okrsku, 
pro který byla okrsková volební komi-
se zřízena. V takovém případě okrsko-

V  nedávné době byly ukončeny 
dva projekty se stavebními pracemi. 
U  projektu „Demolice domu č. p. 23“ 
se stavební práce prodloužily oproti 
předpokládané době. Veškeré staveb-
ní objekty byly na pozemku zdemo-
lovány, stavební recyklát rozhrnut po 
pozemku. Bude následovat úprava 
vjezdu na pozemek a  zajištění provi-
zorního oplocení. Dále došlo k dokon-
čení stavebních prací u „Víceúčelového 
objektu pro sport a rekreaci“ v Kozím 
výběhu. V  současné době připravu-
jeme podklady ke kolaudaci. Během 
stavby vykazovala studna nedosta-

V sobotu dne 15. 11. 20254 v době od 10:30 do 11:00 
hod. proběhne v naší obci mobilní svoz nebezpečného od-
padu a elektrozařízení. Kontejner bude přistaveěn na obec-
ním parkovišti za mostem směr Habrovany. Co je považo-
váno za nebezpečný odpad? Například akumulátory, vyjetý 
motorový a převodový olej, zářivky, znečištěné hadry, ple-

vá volební komise vyšle k voliči 2 své 
členy s přenosnou volební schránkou, 
úřední obálkou a  hlasovacími lístky. 
Ve dnech voleb mohou požádat o ná-
vštěvu členů okrskové volební komi-
se příbuzní, nebo např. sousedé, také 
je možné požádat o  návštěvu členů 
okrskové volební komise telefonic-
ky. O hlasování do přenosné volební 
schránky může požádat např. i  volič, 
který ze zdravotních důvodů nemůže 

tečnou kapacitu, proto v  brzké době 
přistoupíme k realizaci vrtané studny, 
k  čemuž bude nutné stavební povo-
lení. Po její kolaudaci v  příštím roce 
bude možné objekt využívat pro růz-
né kulturní akce, budou jej moci využí-
vat místní spolky a také jej bude mož-
né pronajímat na základě smluvních 
podmínek občanům naší obce. Třetí 
projekt „Oprava místních komunika-
cí Olšanská – K  horce a  Pod Lesem“ 
a  „Prodloužení vodovodního řadu 
v části obce Branka“ je stále ve stavu 
realizace. Vodovodní řad byl prodlou-
žen, nyní se realizují přípojky. Během 

dojít do místnosti, která není bezbari-
érová a odhlasuje do přenosné voleb-
ní schránky, např. u  vstupních dveří 
budovy, kde se volební místnost na-
chází. Požádat o zajištění hlasování 

pomocí přenosné volební schránky 

je možno s předstihem na Obecním 

úřadě Nemojany nebo v den voleb 

u okrskové volební komise na tel. č. 

+420 517 353 241.

Obecní úřad

stavebních prací se v  tělese komuni-
kace prokázalo špatné podloží, proto 
bude nutné dotčené místo sanovat, 
což si vyžádá prodloužení termínu do-
končení stavebních prací. Dále se po-
dařilo vybudovat odpočinkové místo 
v  Ořechové aleji v  Podhoří. Zde mů-
žete mj. pro relaxaci využít smyslový 
chodníček. Na protější straně silnice 
musíme u chodníku zabezpečit sníže-
ný obrubník, aby bylo možné poho-
dlně přejít pěšmo, popř. s  kočárkem. 
V ulici ke hřbitovu plánujeme na silnici 
opravit odvodňovací žlab u  křížku, 
který je značně poškozen.

chovky od barev, lepidla, desinfekční prostředky, čistící pro-
středky atd. Co považujeme za elektrozařízení?  Chladničky, 
pračky, sporáky, vysavače, vrtačky, mikrovlnné trouby, myč-
ky, žehličky, fritovací hrnce, pily, el. sekačky, televizory, počí-
tače, tiskárny, rádia, telefony, kopírky, kamery, el. hračky atd.

RESPONO

INFORMACE KE SVOZU VELKOOBJEMOVÉHO ODPADU  

VÍTÁNÍ OBČÁNKŮ

INFORMACE K PROJEKTŮM

INFORMACE K MOBILNÍMU SVOZU 
NEBEZPEČNÉHO ODPADU A ELEKTROZAŘÍZENÍ 

Ve dnech 18. a 19. 10. 2025 proběhne v obci sběr velkoobjemového odpadu. Kontejner bude přistaven na obecním 
pozemku za mostem směr Habrovany. Do odpadu patří: hadry, koberce, lina, židle, křesla apod. Do odpadu nepatří: 
stavební suť, železo, nebezpečný odpad, elektroodpad, staré pneumatiky, plasty apod.

RESPONO

Obecní úřad oznamuje rodičům, že podzimní vítání občánků v letošním roce proběhne v 10:00 hod. v sobotu 

dne 11. 10. 2025, v obřadní síni OÚ Nemojany. Pozvánku rodiče obdrží do poštovní schránky.

 Obecní úřad
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Blíží se podzim a  většina z  nás 
bude zahradu připravovat na zimní 
odpočinek. Rádi bychom připomněli, 
že od 1. března 2025 je na otevřeném 
ohništi zakázáno: spalovat listí, trávu, 
čerstvé větve a jiný rostlinný materiál, 
jakýkoliv rostlinný materiál znečiš-
těný či jinak kontaminovaný chemi-
káliemi, pálení rostlinných materiálů 
za účelem získání popela coby mi-
nerálního hnojiva. Zákaz se nevzta-

huje: na rekreační rozdělávání ohňů 
z čistého a suchého dřeva, šišek nebo 
větviček například při grilování, opé-

Dále zvažujeme opravu části cesty 
v ulici K Bařině. Jednalo by se o cca. 
60 m úsek v místě od mostku ke Kle-
vetovu mlýnu, kde při rozlivu potoka 
Rakovce dochází k vymílání cesty. Na 
podzim plánujeme výsadbu zeleně 
v  podobě stromů a  keřů na parc. č. 
254/137 v  lokalitě Podhoří. Pozdě-
ji zde bude doplněn i  odpočinkový 
mobiliář a  drobné herní prvky pro 
děti. 

D. Hlavsa

kání nebo táboření. Podmínkou je, 
že se nejedná o cílenou likvidaci od-
padu, ale například o rekreační nebo 
společenské využití ohně. Zákaz také 
nedopadá na vlastníky lesů, kterým 
speciální zákon o  lesích i nadále do-
voluje, při splnění zde stanovených 
podmínek, pálení klestí v  rámci pre-
ventivního bránění šíření škodlivých 
organismů. S  bioodpadem může-

me dále nakládat: Kompostování 
– využití domácího kompostéru pro 
přeměnu bioodpadu na kompost, 
který lze následně použít jako hnoji-

vo na zahradě. Sušení větví na oheň 
– pokud necháte větve schnout 6-12 
měsíců, budou vhodné pro rekreační 
rozdělávání ohňů. Štěpkování větví – 
čerstvé větve lze rozdrtit na štěpku, 
kterou lze kompostovat nebo využít 
na mulč, zlepšení kvality půdy. Využití 
sběrných nádob pro BIO. Sběrné dvo-
ry – odvoz bioodpadu do místního 
sběrného dvora, kde je zajištěna jeho 
ekologická likvidace. Porušením zá-
kazu pálení rostlinných materiálů se 
můžete vystavit nemalé sankci.

D. Hlavsa

PŘIPOMENUTÍ ZÁKAZU PÁLENÍ BIOODPADU
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městě u  školy nebo před supermar-
ketem. Přitom kastrace s sebou nese 
i fi nanční výhody. Jen když si spočítá-
te cenu odchovu jednoho vrhu koťat 
a srovnáte ji s cenou kastrace, zjistíte, 
že kastrace se jednoznačně vypla-
tí. Navíc existují kastrační programy 
(Feliti nebo Kasprocats), které na kas-
trace přispívají. Kastrace kočky nebo 
kocoura je jednorázová záležitost.  
Hledání domovů pro desítky nových 
koťat je starost napořád. Mít doma 
kastrovanou kočku nebo kocoura je 
taková pohoda. Nadále loví myši, ale 
soužití s nimi je mnohem jednodušší. 
Rozhodnete-li se pro kastraci, dáváte 
tím najevo, že vám nejen nejsou lho-
stejná zvířata, ale ani lidé ve vašem 
okolí. Nikdo nevidí rád kočičí hovínka 
na dětských hřištích nebo v záhonech 
soukromých zahrad. Nikdo si nepře-
je, aby mu cizí kočka přivedla na svět 
koťata v dřevníku nebo v kůlně.  Ni-
kdo nechce, aby dítě cestou ze školy 
přineslo domů zablešené nemocné 
kotě. Právě tohle všechno s  sebou 
nese neochota některých lidí i úřadů 
situaci řešit, jejich nevědomost a lho-
stejnost. Tak co, uděláme společně 
tenhle krok pro nás pro všechny?

Irena Balcarová

KRÁTCE KE KOČIČÍM POČTŮM

ZŠMŠ NEMOJANY – NOVINKY ZE ZAČÁTKU ŠKOLNÍHO ROKU

Věděli jste, že průměrná kočka má 
koťata třikrát do roka? V jednom vrhu 
bývá kolem šesti koťat. Kdyby polo-
vina jejích potomků byly zase koč-
ky, kolik koťat by dohromady měly 
v dalším roce? Nevím, jak vy, ale já už 
potřebuju kalkulačku. Každopádně 
odpověď zní: hrozně moc.  V  České 
republice žije kolem 2 milionů koček. 
Při výpočtech nových přírůstků ko-
ťat celé republiky na další rok by na 
výsledek nestačila ani ta kalkulačka. 
Přemnožení koček je dlouhodobý 
celorepublikový problém. Důkazem 
jsou přeplněné útulky a  depozita 
i  v  našem okolí. Situaci každoročně 
zhoršují nové várky nechtěných ko-
ťat. Právě těch útulky a depozita při-
jmou ročně kolem 35 000. A  nejsou 
to jen koťata toulavých koček. Do 
útulků se v  drtivé většině případů 
dostávají koťata koček, které někomu 
patří. Proč tomu tak je? Spousta ma-
jitelů koček a  kocourů své svěřence 
nekastruje.  Myslí si totiž, že koťata 
takzvaně rozdají. Jenže nabídka koťat 
mnohonásobně převyšuje poptávku. 
To dokládají inzertní portály, které 
jen přetékají nabídkami typu „Daruji 
krásná koťátka do dobrých rukou“. 
Malá roztomilá klubíčka se často po-
řizují jako hračka pro děti, které brzy 
omrzí. Koťata se přitom rozdávají ve 
věku, kdy ještě nejsou schopna se 
o sebe postarat. Spousta lidí si řekne: 
„Je to kočka, ta se o  sebe postará“. 
Jenže očekávat, že si šesti6týdenní 
kotě samo uloví potravu nebo najde 
bezpečný úkryt, je značně naivní. Ko-
ťata ponechaná bez dozoru na zahra-
dě často zbytečně umírají pod koly 

aut, na podchlazení nebo jako potra-
va pro dravce. Pokud koťata rozdá-
váte, ověřujete si, jak se jim v nových 
domovech daří? Dost o  tom pochy-
buju, protože při počtu koťat, která 
se každý rok narodí, je člověk rád, 
že kotě vůbec někomu „udá“. Právě 
proto každý, kdo podomácku množí 
koťata, nevědomky přispívá k  jejich 
utrpení. Statistiky hovoří jasně: ka-
ždé druhé narozené kotě končí na 
ulici. Potlouká se po vesnicích, živoří 
u  kontejnerů anebo v  opuštěných 
domech. Trpí hlady, zimou a různými 
nemocemi, které i  roznáší. Z  koťat, 
která bez trvalého přístřeší přežijí, se 
stávají toulavé kočky. Ty se množí dál 
a dál a kola přemnožení koček se točí 
donekonečna. A  přitom řešení je na 
dosah. Nechat svoji kočku a kocoura 
vykastrovat. Ano, i  kocouři přispívají 
přemnožení, protože jeden kocour se 
stává otcem až 40 koťat za rok. Kast-
rovaný kocour je klidnější, nepere se, 
nemizí na týdny za milostnými dob-
rodružstvími, kde riskuje střet s  au-
tem. Kastrovaná kočka žije déle, pro-
tože její organismus není vyčerpáván 
neustálými porody. A hlavně nemusí-
te třikrát do roka řešit, kam s koťaty. 
Bohužel se mezi námi i dnes najdou 
krutí lidé, kteří koťata topí. Do-
pouštějí se trestné činnosti, za 
kterou hrozí dokonce trest od-
nětí svobody (§ 302 trestního 
zákoníku 40/2009 Sb.). Stejně 
tak odložení zvířete za účelem 
se ho zbavit, je trestný čin. To 
jsou všechna ta koťata vyho-
zená v  krabici na pole nebo 
do lesa, v  lepším případě ve 

Začátek letošního školního roku byl pro naši školu 
výjimečný a  spojený s  nečekanými změnami. Na konci 
prázdnin podali pedagogové spolu s  bývalou paní ře-
ditelkou výpověď a  obec jako zřizovatel musela rychle 
zajistit další fungování školy. Jednalo se o poměrně zá-
sadní problém, protože bývalá paní ředitelka podepsala 
některým pedagogům výpověď dohodou bez dvoumě-
síční výpovědní lhůty. Toto rozhodnutí reálně ohrozilo 
chod školy a současně přispělo k nejistotě rodičů, jakým 
způsobem bude zajištěna výuka v nastávajícím školním 
roce. Do doby vyhlášení nového konkurzu byla jmeno-

vána zastupující paní ředitelka Mgr. Ilona Kummerová 
a během krátké doby se podařilo zajistit nový tým kvali-
fi kovaných pedagogů.

Přestože asi polovina dětí nastoupila od září na jiné 
školy, v Nemojanech zůstala početná skupina žáků, pro 
které jsme chtěli zachovat bezpečné a známé prostředí. 
Výuka je nyní zajištěna takto:
- 1. a 2. ročník vede paní učitelka Mgr. Zdeňka Vanderková, 
- 3. a 5. ročník vyučuje pan učitel Mgr. Alexandr Strnad,
- 4. ročník vede paní učitelka JUDr. etEt. Mgr. Helena 

Mičková.
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Velkou posilou je také nová paní učitelka angličtiny, 
která zároveň vede vlastní jazykovou školu – díky tomu 
mají děti zajištěnou velmi kvalitní výuku cizího jazyka. Klí-
čové je, že výuka je zajištěna kvalifi kovanými pedagogy.

Od října začnou při škole opět fungovat zájmové 
kroužky. V nabídce bude i příprava z matematiky na při-
jímací zkoušky z matematiky, pokud o ni rodiče projeví 
zájem.

I když byl začátek školního roku ve znamení nejistoty 
a  šíření různých nepravdivých informací, dnes můžeme 
s  radostí říci, že se situace stabilizovala. Ve škole vládne 
klidná a přátelská atmosféra, děti jsou spokojené, proto-
že zůstaly ve známém prostředí, a rodiče, kteří se rozhodli 

své děti ve škole ponechat, nám dávají pozitivní zpětnou 
vazbu na výuku i nové pedagogy. Velice si toho vážíme!

Rozumíme tomu, že se někteří rodiče rozhodli zvolit 
pro své děti jinou školu. Každé rozhodnutí má svá pro 
a proti a větší škola nebo každodenní dojíždění mohou 
přinášet také určité komplikace – ať už jde o  dopravu, 
nebo méně osobní přístup. Proto chceme připomenout, 
že pokud by se kdokoli z dětí chtěl vrátit zpět, naše škola 
jim vždy ráda otevře dveře – zpátky mezi své kamarády, 
do prostředí, kde jsou známé tváře, kde se dětem věnuje 
individuální péče a kde učitelé i rodiče společně vytváře-
jí prostředí pro jejich spokojený růst a vzdělávání.

Zastupitelé obce D. Trnavská a P. Ryšávka

Kulturní výbor
Přátelé sportovních aktivit, v sobotu 19. července 2025 

proběhl na hřišti za obecním úřadem další ročník soutěže 
O pohár Starosty. Rád bych touto cestou poděkoval všem, 
kdo se této již tradiční akce zúčastnil a přišel si zahrát fl or-
bal, nohejbalu nebo ping pong. Počasí nám přálo a pro-

běhl krásný den plný sportovních výkonů. Také občerstve-
ní probíhalo ve veselé náladě, děkujeme za pomoc.

Sportovní den byl ukončen táborákem a  opékáním 
buřtů.

Těšíme se na další sportovní aktivity.
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ODMĚNA PRO NEJLEPŠÍ ČTENÁŘKY 

SETKÁVÁNÍ SENIORŮ V KNIHOVNĚ

SKOTSKO – ZEMĚ BÁJNÝCH 
JEDNOROŽCŮ

„O VELKÉ PŘESTÁVCE DO KNIHOVNY“

Obecní knihovna

Od ledna 2025 byla knihovna vždy v  pátek otevřena 
pro školáky v rámci akce ,,O velké přestávce do knihovny“. 
Na konci školního roku jsme nejaktivnější čtenáře odmě-
nily. Diplom a cenu v podobě knihy si odnesly Nina Woff o-
vá a Adéla Chládková. Aktivních dětských čtenářů máme 
více, což nás těší. V četbě je budeme nadále podporovat 
nabídkou zajímavých knih. 

Po prázdninové přestávce zveme opět seniory od 
1. 10. 2025 k setkávání v naší knihovně, aby si popovídali 
nad šálkem čaje nebo kávy. Setkání se budou konat vždy 
první středu v měsíci. 

V  září se uskuteční beseda s  naší cestovatelkou Lu-
cií Danko. Tentokrát nám povypráví/věla o cestování po 
Skotsku, od Edinburghu přes Loch Ness, skotskou vysoči-
nu až na ostrov Skye.

Od druhého školního týdne je v  naší knihovně opět 
spuštěna akce pro školáky „O velké přestávce do knihovny“. 
Každý pátek tak děti využijí velkou přestávku k tomu, aby 
v knihovně posvačily a mohly si vypůjčit a vrátit knížky. 
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UKONČENÍ PRÁZDNIN S HASIČI
V  sobotu 6. září 2025 uspořádal 

Sbor dobrovolných hasičů Nemojany 
Ukončení prázdnin s hasiči v areálu za 
viaduktem. Pro malé i velké byl připra-
vený pestrý odpolední a večerní pro-
gram plný ukázek, her a soutěží. 

Celá akce začala ukázkou profe-
sionálního vyproštění těžce zraněné 
osoby z  havarovaného vozidla, kte-
rou předvedli profesionálové HZS ČR 
ze stanice Vyškov a  dva místní hasiči. 
Ihned poté přijeli předvést svoji novou 
techniku příslušníci Policie ČR z Vyško-
va a dálničního oddělení. Přivezli nové 
vozidlo BMW pro stíhání pirátů na dál-
nici, dvě zásahová vozidla a motocykl, 
poskytli k nim základní informace a od-
povídali na dotazy dospělých i  dětí. 

Další hodinu bavila děti Jitka s  Tlap-
kovou patrolou. Zábavné vystoupení 
s  písničkami, tancem, pohybem přilá-
kalo všechny děti od těch nejmenších 
až po teenagery. Po zábavné části ná-
sledovala balónková show, ze které si 
všechny děti odnesly různě vytvarova-
né balónky. Lehce výchovnou a osvě-
tovou činností bylo provádění resusci-
tace na třech fi gurínách – kojenec, dítě 
a dospělý a ukázky zásahových obleků 
hasičů pro různé typy zásahů. 

Ve stálém obležení dětí byla na-
fukovací skluzavka i  hašení domku 
pomocí džberové stříkačky. Zaujala 
i překážková dráha a malování obráz-
ků pro nejmenší děti.  

Pro všechny byl vstup zdarma a ti, 

co přišli včas, dostali malý dárek na 
vstupu do areálu – sladký popcorn 
a Pepsi Colu. Hasiči připravili i občer-
stvení – kotlíkový guláš, dobroty na 
grilu a párky v rohlíku.

Večer od 20_.00 hodin byl ve 
spolupráci s  obcí Nemojany promít-
nut český fi lm pro všechny generace 
Gump 2. 

Děkujeme všem účastníkům, kte-
rých se tentokrát sešlo opravdu hod-
ně, za jejich účast a podporu spolkové 
činnosti v Nemojanech. Velký dík patří 
Pavlu Hruškovi za zajištění ukázky ha-
sičů, Martinu Dvorskému za zajištění 
ukázek Policie ČR a starostovi obce za 
materiální podporu.

SDH Nemojany

PODZIMNÍ AKCE
Na podzim plánujeme další akce/besedy. Aktuální 

informace budou průběžně publikovány na webových 
stránkách, FB, Instagramu knihovny a stránkách obce.

LETNÍ PRÁZDNINY
V období letních prázdnin byla knihovna otevřena ka-

ždé úterý od 17 do 19 hod. Mile nás překvapila velká ná-
vštěvnost a množství půjčených knih.

Zprávy z činnosti zájmových organizací
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FILIPOJAKUBSKÁ NOC

SBĚR ŽELEZNÉHO 
ODPADU

Vážení občané, v sobotu 3. května proběhla za krásné-
ho počasí na cvičáku fi lipojakubská noc, během které bylo 
připraveno spoustu aktivit pro vaše děti. Na závěr akce pro-
běhlo symbolické upálení čarodějnice a opékání špekáčků.

Děkujeme všem, kdo měli chuť s námi strávit pěkné od-
poledne.

Ať se vám daří, zdraví spolek Nemojaci.  

Poděkování všem, kteří přispěli 
k vyčištění svého okolí, nebo soukro-
mých prostor od železného odpadu. 

Děkujeme Nemojáci.

MŠ a ZŠ Nemojany

SPOLEČNÝ ZAČÁTEK NOVÉHO ŠKOLNÍHO ROKU
První dny nového školního roku 

máme za sebou a s radostí můžeme říci, 
že ve škole vládne klidná a pozitivní at-
mosféra. Dětem se ve škole líbí a velmi 
rychle si zvykly na nové učitele. Rodiče, 
jejichž děti na škole zůstaly, nám sami 
přicházejí říci, že jejich děti chodí do 
školy s radostí a nadšením.

Nový pedagogický tým přinesl do 
školy svěží energii a  zároveň zachoval 
to nejcennější, čeho si na naší škole 
dlouhodobě vážíme – rodinné a indi-

viduální prostředí, kde je každé dítě 

vnímáno jako osobnost. Od nikoho 

jsme v  těchto dnech nezaznamenali 
negativní ohlas, naopak slyšíme slova 
podpory a pochvaly.

Jsme rádi, že si děti mohou užívat 
osobní přístup, bezpečné prostředí 
a možnost znát své spolužáky i učitele 
jménem. Tento přístup se v menší škole 
daří udržet a pro děti znamená jistotu, 
že se mají vždy na koho obrátit.

Chápeme, že některé rodiny se 
rozhodly vyzkoušet jiné školy. Respek-
tujeme to, zároveň ale víme, že velká 
škola či každodenní dojíždění může 
přinášet i  úskalí – například méně 

osobní přístup nebo organizační pro-
blémy s  dopravou. Proto bychom 
chtěli rodičům připomenout, že dveře 

naší školy jsou vždy otevřené a děti 

se k nám mohou kdykoliv vrátit – za 
svými kamarády, do známého prostře-
dí a tam, kde jim bude věnována indi-
viduální péče.

ZŠ a MŠ Nemojany zůstává školou, 
kde se děti cítí šťastné a v bezpečí. To je 
pro nás ta největší odměna a motivace 
do dalších dní.

Mgr. Ilona Kummerová
statutární zástupce školy
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UŽITKOVÁ DOMÁCÍ ZVÍŘATA
V  Nemojanském zpravodaji jsem 

psal o  hospodaření v  naší vesnici ve 
20. století. K tomuto tématu patří také 
domácí zvířectvo, jež doprovází člo-
věka od nepaměti. Psa nebo kočku, 
dovolím si tvrdit, zná každý. Těm se 
ale nechci věnovat. Chci napsat něco 
o zvířatech užitkových, která z našich 
vesnic mizí, nebo vymizela. Mnohé 
můžeme už vidět pouze ve velkocho-
vech (kam se nedostaneme) nebo 
v zoologických zahradách. Tímto chci 
u  vás vyvolat vzpomínky na dětství 
a  mladším čtenářům popsat, co už 
volně na vesnici neuvidí a nezažijí.

Cílevědomé přetváření divoce žijí-
cích živočichů ve zvířata domácí a planě 
rostoucích druhů rostlin v kulturní plo-
diny se nazývá „domestikace“, latinsky 
domesticatio. Je to velmi složitý proces, 
kdy se tito živočichové dostávají do 
závislosti na člověku, ztrácí tak mnohé 
původní vlastnosti, některé nové zís-
kávají a  jsou lidstvu prospěšnější. Ten-
to proces začal u zvířat v mladší době 
kamenné, u rostlin v tzv. neolitické re-
voluci. Proces domestikace nelze v sou-
časné době považovat za ukončený 
(šlechtění druhů nebo odrůd).

O  koních už byla zmínka dříve, 
proto je v  tomto článku přeskočíme, 
zasloužili by samostatný článek, tak 
možná někdy příště.

Nejvýznamnějším domácím a  dá 
se říct také největším je Tur domácí - 
kráva. Jinak řečeno skot nebo hovězí 
dobytek, který pochází z vyhynulého 
pratura. Pratur byl větší, vážil až jednu 
tunu, vyznačoval se mohutnými rohy 
(nezaměnit za parohy).

K domestikaci docházelo od 7. tisí-
ciletí př. n. l. v oblasti Malé Asie. Původ-
ně byl skot chován jako obětní zvíře. 

Teprve později začal chov na maso, 
mléko je poprvé doloženo od 3. tisíci-
letí v Mezopotámii, Egyptě a Indii. Cho-
vem se pratur zmenšil a vzniklo několik 
odlišných plemen. Současná moderní 
plemena vznikla až v  18. a  19. století. 
Na světě existuje asi 450 plemen skotu. 
Hlavní využití je na maso a mléko. Kůže 
je vhodná na oblečení a boty, kosti na 
mýdlo, hnůj na hnojení rostlin. Nejstar-
ší způsob chovu je pastevectví, skot 
může být celoročně venku, týká se to 
hlavně zvířat chovaných na maso (mla-
dí býčci).

Krávy chované na mléko bývají ve 
stájích, mladá odrostlá samice, která 
dosud nerodila je jalovice (nedává 
mléko). Teprve po porodu (otelení) se 
z jalovice stává dojnice. Dojivost stou-
pá do 6. roku života, po 10. roku klesá 
a krávy se vyřazují. Samec od krávy se 
nazývá býk, vykastrovaný býk je vůl 
(odstranění pohlavních žláz).

V  dnešní době stále trvá v  někte-
rých náboženstvích posvátnost a uctí-
vání (hinduismus - Indie, v  židovské 
tradici - zlaté tele, v  křesťanství - tra-
dice narození Krista v chlévě, s krávou 
a oslem, uložení do „jeslí“ - krmelce).

Koza domácí patří mezi nejstarší 
domácí zvířata, již bezmála 10 000 let. 
Pochází z  kozy bezoárové a  šroubo-
rohé. Samice se nazývá koza, samec 
je kozel, vykastrovaný kozel je hňup 
(jeho maso má slabší specifi cký zá-
pach) a mládě je kůzle.

Kozy byly chovány pro mléko, maso, 
srst a kůži. Ve starověku byla koza obět-
ním zvířetem, dnes jsou někdy chovány 
jako domácí mazlíčci. Dříve byly kozy 
domácí drženy ve stádech, putovaly 
po kopcovitých pastvinách s obecním 
pasákem koz. Na našem venkově měli 

p j

K b l h á lék

Kráva domácíKráva domácí

Koza domácíKoza domácí

Prase domácí.Prase domácí.

kozy většinou chudí vesničané, kte-
ří neměli krávu. I  bohatší sedláci měli 
kozy proto, aby jejich mlékem krmili 
prasata. Za chov koz se sedláci stydě-
li, a dokonce ho tajili před úřady. V 50. 
letech 20. století byl při kolektivizaci 
chov koz omezen, koza ztratila status 
živitele rodiny, chovaly se pouze sou-
kromě, a to na výživu jiných domácích 
zvířat. V 90. letech byl chov koz znovu 
rozvinut s rostoucí poptávkou, po jejich 
zdraví prospěšných produktech.

V  roce 2000 byla koza domácí za-
hrnuta do seznamu 100 nejhorších in-
vazivních druhů zvířat světa (patří sem 
např. kočka domácí, jelen evropský, myš 
domácí, nutrie říční, králík divoký, prase 
divoké atd). Kůže z koz byla používána 
na výrobu rukaviček a  dámské obuvi 
(pro svoji jemnost), ve středověku na 
výrobu pergamenu. Pro vlnu se cho-
vají dvě plemena-koza angorská a kaš-
mírová, u první je to vlna zvaná mohér 
a u druhé kašmír. Koza se živí jakoukoli 
rostlinou potravou, proto představují 
v některých oblastech vážnou ekologic-
kou hrozbu (hlavně na ostrovech).

Dalším domácím zvířetem je Prase 
domácí, chované především na maso. 
Pochází z  prasete divokého, je to su-
dokopytník. Velikost prasat domácích 
se pohybuje od 30 kg až do 400 kg. Po-
čátek zdomácnění se datuje do doby 
9.–7. tisíc let př. n. l. Původně se prasa-
ta pásla od jara do podzimu v přírodě, 
na zimu se většinou porážela. Nechalo 
se pouze několik kusů na chov. Od 15. 
století byla pastva omezována vrch-
ností (velké škody v  lese) a  začala se 
chovat v chlévech. Zde se vykrmova-
la do vysoké tučnosti. Živila se zbytky 
z kuchyně, bramborami, kukuřicí, žalu-
dy, šrotem, mlátem a kozím mlékem.

Střípky z minulosti
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Od poloviny 20. století je zaváděn 
chov ve velkokapacitních vepřínech, 
největším producentem vepřového 
masa je Čína, USA a  západní Evropa. 
U  nás produkce vepřového masa od 
roku 2000 stále klesá, dovážíme více 
jak polovinu naší spotřeby, přesto, že 
v celé Evropě je trend opačný, snaží se 
nejen o soběstačnost, ale i export.

Již v úvodu bylo řečeno, že hlavním 
důvodem chovu je maso. Následuje sád-
lo, využití kůže (krupon), štětin a v nepo-
slední řadě hnůj a kejda na hnojení polí.

Některé kultury mají konzumaci 
vepřového zakázanou (muslimové, 
Židé), zakrslá plemena jsou někde cho-
vána jako domácí mazlíčci (Japonsko). 
Pro Číňany a Japonce má prase i sym-
bolický význam, je dvanáctým zvířetem 
čínského zvěrokruhu. Podobně jako 
v Evropě je i zde spojováno s blahoby-
tem, štěstím a oslavami Nového roku.

Ovce domácí je chovaná hlavně 
pro mléko a vlnu, popřípadě i na maso. 
Je méně náročná jak skot, proto ji lze 
najít hlavně na horských pastvinách 
a  loukách. Samice je ovce, samec be-
ran a mládě je jehně. Vykastrovaný be-
ran je označován jako skopec. Hlavním 
produktem z ovcí je vlna, která se vy-
rábí z ostříhané srsti (dvakrát do roka), 
nebo kůže se srstí (kožichy). U nás jsou 
tyto produkty upozaděny, naráží to na 
levnou konkurenci v zahraničí.

Ovce spolu se psem patří mezi nej-
starší zdomácnělá zvířata (asi 13 tisíc 
let př.n.l.). U nás je to doba bronzová 
a  ovce byla v  té době pokládána za 
nejdůležitější domácí zvíře. Největší 
rozmach chovu byl v  16.–18. století 
(6–8 milionů kusů). V 19. a 20. století 
nastává úpadek chovu z menšího zá-
jmu o vlnu i kožešinu (nové materiály).

Po polovině 20. století zaváděn 
chov ovcí hlavně na Slovensku, vyu-
žití podhorských a  horských pastvin, 
v 90. letech i zde velký úpadek chovu.

Jehněčí maso (z mladých ovcí) má 
delikátní chuť, maso z dospělých jedin-
ců známe jako skopové (má specifi cký 

pach), vyšší obsah tuku, ne každý ho vy-
hledává. Mléko je značně tučné, připra-
vují se z něj sýry (oštěpek, brynza, pa-
renica). Tyto produkty lze kombinovat 
v určitém poměru s kravským mlékem. 
Ze směsi ovčí syrovátky a zakysaného 
mléka se připravuje kysaný nápoj „Žin-
čice“ (podoba kefíru). Na světě existu-
je asi 600 plemen. Karakulská ovce je 
zástupcem kožešinových plemen, je 
známá mimořádně kvalitní kožešinou 
z mladých jehňat, známá pod názvem 
„persián“. Také tento produkt je ve svě-
tě na ústupu, popřípadě je nahrazován 
umělým materiálem, který je na první 
pohled k nerozeznání od pravého.

Mimo tyto popsané užitkové vlast-
nosti jsou ovce využívány jako labora-
torní zvířata. Ovce Dolly byla prvním 
savcem úspěšně naklonovaným (vy-
tváření shodného jedince s předlohou) 
ze somatické (tělní) buňky dospělého 
jedince. Do historie vstoupila 23. února 
1997, kdy byl veřejnosti Skotským vý-
zkumným ústavem potvrzen úspěšný 
pokus vzniku klonu této ovce. Dolly se 
narodila 5. července 1996 a zemřela, ve 
věku 6 let, 14. února 2003.

Kur domácí - slepice a  kohout. Liší 
se od sebe celkovou postavou a zbar-
vením, také podle toho, zda se jedná 
o druh masný nebo snůškový. Kohout 
bývá zdobnější a  celkově mohutnější. 
Má kolem sebe harém několika slepic, 
které žárlivě hlídá, dokáže se aktivně 
bránit ostrým zobákem a  ostruhami 
(šavlovité výrůstky na nohou). Kur do-
mácí je chován od 5000 let př. n. l.

Na světě máme asi 200 druhů, zá-
kladním produktem u  slepic je vejce. 
Je to nepostradatelná součást v  naší 
potravě. Vejce obsahuje žloutek a bílek, 
toto celé je chráněno pevným vápena-
tým obalem, kterému se říká skořápka. 
Dá se říct, že vejce je každodenní sou-
částí některého našeho jídla. Má vyso-
ký obsah bílkovin (obsahuje veškeré 
aminokyseliny), tuků, vitamínů a mine-
rálních látek. Kromě vnitřního obsahu 

jsou důležité i látky ve skořápce, jedná 
se o vápno, hořčík, fosfor a soli draslíku 
a sodíku. Vejce se může konzumovat sa-
motné (vařené, smažené, ...), nebo jako 
součást dalších jídel (pekařství, cukrář-
ství, masné výrobky atd.). Význam mají 
také v  nepotravinářském průmyslu - 
farmaceutickém, chemickém, kožeděl-
ném, textilním a dalším.

Mimo to slouží oplodněná vejce 
k procesu rozmnožování, tvorbě a růstu 
nové generace pro snůšku vajec nebo 
chovu kuřat na maso. Mimo kuřat mas-
ného typu se může jednat ještě o „ka-
pouny“ (vykastrované kohouty) nebo 
o „brojlery“ (rychle rostoucí křížence). 
Orientačně se snůška vajec u slepic po-
hybuje v rozmezí 240–360 kusů za rok.

Dříve u sedláků nebo v malochovu 
seděly slepice na oplodněných vejcích 
a  po vylíhnutí kuřat se matka slepice 
o kuřata starala, vodila je za potravou, 
chránila před chladem apod. Říkalo 
se jí kvočna. Doba sezení na vejcích je 
21 dnů, po tomto čase dochází k  vy-
klubání kuřat ze skořápky. Kvočna 
potom vodí kuřata 6–7 týdnů, než se 
osamostatní. Dnes ve velkochovech 
jsou umělé líhně a je prováděno umělé 
oplodnění. Můžeme říct, že při obrov-
ské spotřebě kuřecího masa na celém 
světě, není jiné cesty než ve zmíněných, 
někdy kontroverzních, velkochovech. 
Bohužel tento stav bude vždy příčinou 
neshod mezi ochránci a konzumenty.

Husa domácí je především spojena 
s podzimem a sv. Martinem. Tato doba 
se váže na konzumaci vykrmených hus, 
husího sádla s husími játry nebo i husí 
krev (na cibulce a s vejci).

Jejím předkem byla Husa velká, 
zdomácnění se datuje před 7 000 lety. 
Živí se především spásáním nízké trávy, 
před jejím zužitkováním bývala ručně 
dokrmována převážně vařenou kukuři-
cí (v místním podání „turkyní“). Jednak 
proto, aby nabyla na váze, maso bylo 
jemnější a  bylo i  více sádla. Známá je 
delikatesa „Foie gras“ (čti foagra), což 
jsou ztučnělá játra z  hus speciálně kr-
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mených (tradice ve Francii nebo Ma-
ďarsku).

Husy jsou méně vázané na vodu 
než kachny, zanikl u  nich stěhovavý 
a hnízdní pud, proto je lze chovat volně 
ve výbězích. Co si však husy ponechaly, 
je značná ostražitost a  bojovná snaha 
chránit svoje vlastní teritorium.

Troufám si tvrdit, že husy a kačeny se 
chovaly v každém druhém stavení naší 
obce. Ráno se otevřela vrata a  vodní 
drůbež se vyhnala na náves. To už husy, 
jedna po druhé, nebo naráz odstarto-
valy a  přistály u  potoka. Kačeny došly 
za nimi. Zde na břehu nebo ve vodě 
vydržely celý den. Na večer je majitelé 
sehnali domů, tak to bylo každý den až 
do doby, kdy je čekal jejich osud, a to, 
aby z nich byla dobrá pečínka.

Toto však nebyla pouze jedna klad-
ná stránka chovu husí. Další velký užitek 
byl z peří. Oškubané čisté peří se shro-
mažďovalo na zimu. V  zimě se potom 
„dralo“ a to tak, že se odtrhávalo jemné 
peří od brku (ostenky), aby v peřinách 
nebyly tvrdé části. Odrané peří bylo 
potom dáváno do polštářů a  duchen 
(přikrývek). Ty pak byly použity jako 
část věna nevěsty při vdavkách. Draní 
se provádělo skupinově (především 
ženy a děvčata), vždy u někoho v domě 
a bylo důvodem k setkávání a probrání 
veškerých událostí v dědině.

Dalším vodním a příbuzným ptákem 
je Kachna domácí. Je přizpůsobena více 
životu ve vodě než na souši. Potravu hle-
dá hlavně ve vodě, ať se jedná o drobné 
živočichy nebo rostliny. Zdomácnění 
přišlo asi 5 000 let př. n. l. z kachny divo-
ké. Většina kachen má silně potlačený 
stěhovavý pud a těžší masná plemena 
ztratila schopnost létat.

Krůta domácí je potomkem krocana 
divokého, chová se pro maso. Pochází 
ze Střední Ameriky, domestikace začala 

před 3 000 lety. Do Evropy byla přive-
zena Španěly kolem roku 1519. Dříve 
se u nás používal název morák a morka. 
V Americe je pečená krůta slavnostním 
pokrmem pro Den díkůvzdání (patří do 
dožínek, oslava hojnosti a bohaté úro-
dy).

U  nás začal chov v  18. a  na počát-
ku 19. století, na panských dvorech, 
od poloviny 19. století se rozšířil i mezi 
sedláky. V současnosti se krůty chovají 
ve velkochovech, líhnutí je v  umělých 
líhních, mladé krůty se vykrmují v  ha-
lách (jako malé nesmí zmoknout - vlh-
ko vede až k smrti). Někde se chovají ve 
venkovních výbězích, výkrm krocanů 
a krůt bývá oddělený, protože samci se 
vykrmují o 2–3 měsíce déle, dosahují za 
tu dobu až dvojnásobné hmotnosti.

Maso je odborníky pokládáno za 
jedno z nejchutnějších. Tvrdí se, že krů-
ta má devatero druhů masa - liší se bar-
vou, strukturou, obsahem tuku apod.

Velká plemena dorůstají 10–30 kg, 
střední 7–15 kg a  malá 3–7 kg. Krůty 
jsou vždy podstatně menší než krocani.

Samci jsou velmi agresivní ke svým 
sokům (i  k  člověku), souboje však ne-
končí smrtí, ani vážným zraněním. Jak-
mile soupeř ulehne, je po boji. Vyjádří 
tím svoji podřízenost a vítěz ho přesta-
ne napadat. Jinak je krůta po pštrosovi 
největší domácí pták.

Perlička kropenatá též obecná po-
chází z Afriky, její chov se objevuje ve 
starém Egyptě již kolem roku 1 500 př. 
n. l.

Užitek je především na maso. Ve 
starém Řecku to bylo obětní zvíře. Na 
přelomu letopočtu dochází k  úpadku 
chovu. Ve středověku nebyly v Evropě 
vůbec známy, o znovuobjevení se po-
starali Portugalci v polovině 15. století. 
Maso perliček chutná podobně jako 
bažant. Známá je jejich toulavost, zaná-
ší vajíčka, jsou značně choulostivé, ško-
dí jim mráz. Jsou značně hlučné, ozývají 
se ráno a večer před krmením. Dnes má 
jejich chov malý význam.

Holub domácí - žije prakticky po 
celém světě, mimo Antarktidu. Jeho 
předkem je holub skalní, ten se k člově-
ku přidal již před 7 000 lety a postupně 
zdomácněl. V  současnosti známe asi 
2 000 plemen. Chován na maso a pro-
tože je výborný letec a vytrvalec, byl vy-
užíván jako poštovní doručovatel zpráv. 
Má neobyčejně vyvinutý orientační 
smysl a silný pud vracet se do rodných 
míst. Zdivočelí holubi jsou považováni 
za škůdce (létající potkani). Znečišťují 
budovy a sochy, jsou původci a nositeli 
nemocí.

Poslední je Králík domácí, byl zdo-
mácněn teprve ve středověku, nejprve 
chován v  klášterech a  teprve zhruba 
před 120 lety začali lidé vyrábět krá-
líkárny a  šlechtit různá plemena - pro 
maso, kožešinu nebo jen tak pro radost. 
Jejich původ začíná u králíka divokého.

Klacek Rudolf srpen 2025
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